



运煤车辆进入侯马热电等待卸煤



晋能控股电力集团长治发电公司

燃料“管家” 温暖“大家” 点亮“万家”

——晋能控股电力集团燃料保供纪实

■ 靳永春 董婕

随着2021—2022年度山西各区域供暖季结束,晋能控股电力集团累计完成发电量480亿千瓦时、供电量100亿千瓦时、供热量9672万吉焦,交出了一份保供电保供热的高分“成绩单”。

近期,随着燃煤电厂进入停产检修期,晋能控股电力集团燃料分公司(以下简称“燃料分公司”)这个燃料“大管家”及时复盘并厉兵秣马,为即将到来的迎峰度夏保供“战役”做准备。

管得既“宽”且又“精” 降本增收出实效

2021年10月,晋能控股电力集团燃料分公司成立,主要负责集团内部25座燃煤电厂的内、外长协煤合同签订、集中采购、物流调运、资金结算及外部市场煤统一竞价采购工作,是晋能控股电力集团燃料供应的“大管家”。

燃料“大管家”,必须管得“宽”!

据了解,在保障内部电厂燃料的同时,燃料分公司需同步协调外部煤源。除了全力协调兄弟单位晋控煤业,更要协调集团外部焦煤集团、潞安集团,甚至远在省外的煤源。期间,该公司借鉴五大发电集团的经验、加强公铁联动,加大与外部煤企的战略长协煤合作力度,确保年度286万吨长协煤按月足量兑现。

针对过境物流、运输环保等不容易解决的问题,燃料分公司全力与地方政府沟通,协调解决“拦路虎”。整个保供链条上,煤是源头,中间运输难免卡头,后端电厂缺煤不断挠头,老百姓供暖供

电紧在关头,各方的绩效考核都在里头……环环相扣的难题,都离不开燃料“大管家”的全力筹谋。

燃煤管理看似是个“粗活”,实则是个“精细活”。电厂锅炉的炉膛就像人的“胃”,并非什么煤都能“吃”,所有入料都要遵循严格的配比和参数标准,而且要磨成煤粉,否则会“消化不良”,导致燃烧不充分,不仅浪费“口粮”,还会造成环境污染。

从电煤采购到运输,燃料“大管家”需要时刻考虑诸多问题,合同签订、运输物流、资金结算等,每项工作都马虎不得。基于此,燃料分公司成立之初就树立了“起跑就是冲刺,开局即是决战”的决心,精打细算,通过燃料管理平台,实现市场煤采购的审批和竞价的全流程、电子化统一管理,最大程度降低采购风险,有效缩减了市场煤采购量,降低了流通成本,2021年四季度保供期间降低燃煤成本1.3亿元。

晋能控股电力集团25座火电厂分布在山西全境,其中最南端的在运城永济,最北端的在大同阳高,南北纵跨700余公里。从内部电厂到地方政府,纷纷盯着燃料“大管家”要煤。

针对库存告急的电厂,燃料分公司按照晋能控股电力集团党委的总体要求,内部发挥大集团优势,通过调整计划、紧急调拨、加强物流,与煤业集团进行深度协商,外部与政府、企业协

调沟通,通过提高合同兑现率、拓展当地煤源、开设物流车辆“绿色通道”等措施,提升外送能力和外运煤量,想方设法为“大家”落实煤源供应与储备的同时,有效保证量价平衡、量质双优。目前,燃料分公司煤炭保供量已由今年初计划量3500万吨提至3808万吨,持续提高“续航”动力。

数据显示,截至今年一季度,燃料分公司累计完成内部长协煤755.68万

电煤保供量质双优 持续提高“续航”动力

吨,完成计划量的125.95%,超额完成晋能控股电力集团内部直供煤的协调发运任务。其中,营收完成计划值的112.18%,利润实现1451万元,完成计划值的112.09%,集团内部长协煤统采量比去年全年增加了52.32%,确保了25座电厂发电充足。同时,确保省内外电力供应,借助多条外送通道,将电力输送至华北、华南,点亮千家万户,助力地方经济社会发展。

保群众温暖度冬 自我施压勇担责

作为山西最大的供热企业,晋能控股电力集团勇担国有企业保供责任,2021供热季,其供热区域覆盖山西11个地市,供热量达到9672万吉焦,供热面积达2.37亿平方米。按每户150平方米折算,供热户达到158万余户。正如太原、长治等地居民所感慨的:“今年煤价这么高,电厂顶着巨大成本压力供暖,保障大家温暖度冬,必须给这份担当点赞”。

此外,晋能控股电力集团党委全力保障省外送电,确保整个供热季的

续奋战,舍“小家”为“大家”。

顶住压力保供的同时,燃料分公司不忘“自我提升”,并将2022年确立为“管理提升年”。通过开展专题研究,完善体制机制,该公司有序开展合同签订、集中采购、资金结算等业务,提高工作效率,解决了权责交叉、边界不清、执行不力等问题,形成部门间沟通顺畅、员工间有效合力的良好发展氛围,进一步提高了职工的工作积极性与主动性,提升了企业科学决策能力、全员执行力与综合管理能力。

亚洲最大原油陆岸终端 22年累计输油超1.5亿吨



图片新闻

6月8日,具备亚洲最大原油处理集输能力的中国海油天津分公司辽东作业公司绥中36-1原油陆岸终端厂投产22年来累计外输原油超1.5亿吨,相当于天津市超过30年的原油使用量。

据悉,每天从绥中36-1原油陆岸终端厂输往全国各地的原油占渤海油田原油产量的1/3,为保障国家能源安全及环渤海地区经济发展作出了重要贡献。图为绥中36-1原油陆岸终端厂全景、员工带缆作业现场。渤海油田/图

关注

溪洛渡水电站累计发电超5000亿千瓦时

新华社电 目前,世界第四大水电站——溪洛渡水电站累计生产清洁电能突破5000亿千瓦时,相当于替代标准煤约1.52亿吨,减排二氧化碳约4.16亿吨。

溪洛渡水电站位于四川省雷波县和云南省永善县交界的金沙江峡谷河段,是我国“西电东送”的骨干电源点之一,以发电为主,兼有防洪、拦沙和改善下游航运条件等综合效益。

溪洛渡水电站大坝采用混凝土双曲拱坝设计,最大坝高285.5米,是世界首座千万瓦级高拱坝电站,于2005年底正式开工,2013年7月首批机组发电,2014年6月底全部机组投产发电。工程首创“大坝智能化建设管理系统平台”,开创了我国智能高拱坝建设的先河。2016年,溪洛渡水电站工程获得有国际工程咨询领域“诺贝尔奖”之称的“菲迪克工程项目杰出奖”。

溪洛渡水电站共安装18台单机容量77万千瓦水轮发电机组,总装机容量1386万千瓦,所发电能主要供应华东及华南地区。

溪洛渡水电站除发电效益外,对下游梯级水电站还有巨大的发电补偿效益,其水库有64.6亿立方米的调节库容,可使下游的三峡电站、葛洲坝电站的供水期增加一个月,增加枯水期发电量。

溪洛渡水电站与乌东德、白鹤滩、向家坝、三峡、葛洲坝等梯级电站构成了世界最大的清洁能源走廊。目前,三峡集团在长江干流建成的水电机组已达110台,总装机容量7169.5万千瓦,相当于3个三峡电站的装机容量。(侯雪静 丁怡全)

青海电网前4月新能源外送电量稳升

新华社电 1月—4月,青海电网累计外送电量60.8亿千瓦时,其中新能源外送电量42.94亿千瓦时,同比增长25.12%。

青海拥有10万平方公里以上的荒漠化土地可用于光伏发电和风场建设,光伏资源理论可开发量35亿千瓦,风能技术可开发量7555万千瓦。依托独特的资源禀赋,青海电网近年来实现快速发展。

今年,青海省海南藏族自治州新能源基地有21台新能源分布式调相机群建成投运,提升青海新能源外送能力350万千瓦。

据了解,前4月,青海省新能源装机占比不断提高,外送电量中新能源外送电量占比70.63%,同比增长21.76%。依托±800千伏青豫直流特高压外送通道,1月至4月青豫直流工程外送电量32.19亿千瓦时,同比增长4.65%,其中新能源外送电量30.26亿千瓦时,同比增长40.74%。

业内专家分析,从新能源并网消纳情况来看,1月—4月风电利用率为94.8%,光伏利用率为91.5%,新能源利用率大幅改善,跨省区消纳能力明显提高。(解统强)